

香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年接受羊城晚报独家专访:

# 大湾区成为中国式现代化引领地 要通过制度型开放和大融合实现

羊城晚报记者 董柳

在国际视角上,怎样看中国式现代化?粤港澳大湾区要成为中国式现代化的引领地,比较优势在哪里?中国式现代化能给世界提供哪些新机遇?

在“读懂中国·湾区对话”专题论坛期间,知名国际政治学者——香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年,接受了羊城晚报记者独家专访,回答了上述问题。

## “中国式现代化对国际社会来说非常重要”

羊城晚报:作为一名国际政治学者,曾在英国、新加坡等国家工作生活过,您怎样理解中国式现代化?

郑永年:实际上,中国式现代化对国际社会来说非常重要。第一点,我们强调中国式现代化,那么也就有欧洲式的现代化、美国式的现代化、日本式的现代化或者新加坡式的现代化。也就是说,现代化的意义是多元的,方式是多元的,路径是多元的,不存在一个形式、一个模式的现代化,就像文明是多元的一样,现代化也是多元的。

第二点对国际社会来说也非常重要——我们提出中国式现代化,就是说我们找到了符合中国文明、文化、国情的现代化,最受益的是中国。我们也希望所有其他的国家也能找到符合自己文明、文化和国情的现代化。从世界历史尤其是世界近代史看,那些符合自己文明、文化和国情的现代化是成功的现代化,照抄照搬的现代化大多数是失败的。

同时,我们强调中国式现代化表明我们不会把自己的现代化方式输出到其他国家,更不会像美国那样把自己的现代化方式强加给其他国家,我们不会这么做。我们提倡所有的国家去寻求符合自己文明、

文化和国情的现代化。

第三点,“中国式现代化”表明中国的现代化与其他国家的现代化也有着共性的一面。“modernization”曾经翻译成中文叫“近代化”,现在翻译成“现代化”,它实际上是从西方开始的。我们既要学习西方现代化的一些成功经验,也要吸取西方现代化失败的教训,并对这些教训提出批评。西方现代化成功的一面,比如他们运用市场经济、资本的力量快速促成了物质的现代化,在这方面,我们提出了构建高水平社会主义市场经济体制,用市场的力量推进现代化。另一方面,我们要避免西方现代化犯过的错误,例如,英美式现代化所创造的巨量财富最终跑到少数人手里,大部分老百姓没有获得感,所以他们的社会变得不稳定,我们提出的中国式现代化不是少部分人富裕起来的现代化,而是全体人民共同富裕的现代化。

## 大湾区要通过制度型开放和融合来实现“引领”

羊城晚报:习近平总书记今年4月考察广东时强调广东要在推进中国式现代化建设中走在前列。实现这一使命任务,广东的优势有哪些?

郑永年:广东是民主革命的策源地、改革开放的排头兵,一直都在



郑永年接受羊城晚报记者专访 羊城晚报记者 周巍 宋金峪 摄

做领头羊。过去有很多因素使得广东成为发展的领头羊,现在中国各个地方都在搞现代化建设,比如我的老家浙江正在建设共同富裕示范区等等。因而,广东要找到自己的定位、自己的角色来继续引领国内发展,这是我们要思考的。近代以来,广东无论是在民主革命方面、改革开放方面,还是走向全球化方面,都走在前列,现在要继续成为国家高质量发展的重要抓手。

广东的优势有几个层面,一是经验层面。习近平主席同法国总统马克龙在广州举行非正式会晤时向马克龙介绍过,广州是中国民主革命的策源地和中国改革开放的排头兵。100多年前,就是在这里打开了近现代中国进步的大门。40多年前,也是在这里首先蹚出来一条经济特区建设之路。这些探索经验对于广东推进现代化建设是宝贵的财富。

二是市场。从国内层面看,珠江三角洲民营经济发达,广东是国内市场最发达的地方,这些都是广东的优势。同时,广东的科技创新优势、制造优势也很明显。三是国际商贸往来。近代以来,与西方的贸易往来也是在广州开始的。现在,广东也是中国最为开放的地方之一。

四是体制的优势,即强有力的领导。当然,这个体制的优势,我觉得国家其他地方也都具备。

羊城晚报:粤港澳大湾区要成为中国式现代化的引领地。您认为需要在哪些方面引领,怎么引领?

郑永年:“现代化”一词蕴含着“先进”的意思,“先进”就意味着要担任领先的角色。

中共二十大报告强调要稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。国家也不断强调营商环境的“三化”——市场化、法治化、国际化。如果说1978年开启的改革开放是向国际接轨,那么我们下一步就不要继续接轨,而且要在接轨的基础上,为世界提供新的规则。我认为,粤港澳大湾区要成为中国式现代化的引领地,要引领中国式现代化需要通过制度型开放来实现,要通过粤港澳大湾区的大融合来实现。

在制度型开放方面,对于粤港澳大湾区来说,制度创新是我们最大的比较优势,中国其他区域也可以融合、整合,但同样的融合、整合在其他地区是“物理反应”,而粤港澳大湾区由于港澳实行的是“一国两制”,融合、整合就会产生“化学反应”。粤港澳大湾区内,香港的规则、规

制、管理、标准是非常国际化的、非常现代化的,并且被国际社会所接受,广州、深圳也有自己的一些新的规则、标准。所以,我们一定要抓住自己的比较优势,解放思想,在对接香港高度国际化的规则、规制、管理、标准的同时,使得大湾区自己的规则也走向世界,这是一个大的战略。

在融合发展方面,广东有横琴、前海、南沙三个重大平台,这三个“点”承担着粤港澳大湾区以点带面推动全面融合的使命。尤其是南沙,国务院印发的《南沙方案》,明确规定要对标《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)、《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等国际高水平自贸协定规则。我认为,粤港澳大湾区要成为中国式现代化的引领地,需要通过大融合来实现。

## 中国发展强大的外在性、外部性为世界带来机遇

羊城晚报:在推进中国式现代化过程中,怎样处理好自立自强和对外开放的关系?

郑永年:对外开放是通往自立自强的路径。无论是中国历史还是世界经济史都表明,封闭就要落后,落后就要挨打。我们“站起来”是在开放状态下站起来的,“富起来”也是在开放状态下实现的,我们“强起来”同样要在开放状态下实现。所以,自立自强和对外开放不矛盾。

中共二十大报告提出中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择。习近平总书记也说过,中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思。也就是说,我们的现代化不是西方化,物质意义上的现代化跟其他国家的现代化有同样的意义,但制度层面的现代化、人的层面的现代化就是“中国化”了。比如我们强调制度自

信,表明我们制度的中国化,我们不照抄照搬西方的模式,所以,在中国式现代化语境中,对外开放跟自立自强不矛盾。

从一些国家走过的现代化历程看,处理不好就是矛盾的。有些国家完全照抄照搬西方的现代化,那对外开放与自立自强就是矛盾的,像拉美有的国家的现代化,形成了依附式的现代化,对外开放与自立自强就是矛盾的。中国近代以来有很多教训,比如民国搞西方化的总统制、内阁制以及西方式的政党制度,都宣告失败之后,中国共产党才找到一条符合中国文明、文化、国情的现代化道路——中国式现代化。

羊城晚报:海外比较关注,中国式现代化能给世界提供哪些新机遇?

郑永年:中国是世界第二大经济体,尤其在今天的世界,中国的作用被外界高度关注。世界多个国际组织包括国际货币基金组织评估认为,欧美的经济即使不发生大衰退,也很难引领世界经济的发展。所以,你看,今年的广交会非常火爆,中国发展高层论坛、博鳌亚洲论坛外方也非常关注,来了很多人,因为大家都得看中国,希望中国担任世界经济领头羊的角色。

根据国际货币基金组织今年的预测,今年中国对全球经济增长贡献率会恢复到30%左右,可能还会更多一点,所以大家都在关注中国,因为中国式现代化、中国经济的发展,不是关起门来的现代化,不是关起门来发展经济,而是在开放状态下进行的。作为世界第二大经济体,中国的发展有强大的外在性、外部性,而这种外在性、外部性从经济学上来说就是机遇。

文/羊城晚报记者 罗仕 图/羊城晚报记者 周巍 宋金峪

相约广州,读懂中国。4月18日至20日,“读懂中国·湾区对话”专题论坛在广州举行,来自国内外的政治家、战略家、学者、企业家等齐聚羊城。在会场内,嘉宾们娓娓而谈,通过思想与智慧的碰撞,更好地读懂中国,读懂中国式现代化的深刻内涵以及中国发展为世界带来的新机遇。在会场外,嘉宾们身体力行,实地感受中国式现代化的“广州路径”,体验中华文化、岭南文化的独特魅力,一步一步深入地了解真实的中国。透过广州这扇窗,嘉宾们触摸中国新时代发展的跳动脉搏,读懂中国式现代化的康庄大道。

# 相约广州,“读懂中国”的那些瞬间

透过广州这扇窗,中外嘉宾读懂中国式现代化的康庄大道



19日上午,“读懂中国·湾区对话”专题论坛开幕式现场



20日,与会嘉宾鉴赏岭南特色茶文化



19日晚,专题论坛文化展演活动在广州塔举行



18日晚,海心沙无人机飞行表演